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Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. Jaroslav. 

68. 
Ajda. 
(Konec.) 

Ali ajda je vrlo zadovoljna bilina, ter uspeva vrlo 
dobro tudi v taki zemlji, v kateri nam pšenica ne bi 
rodila. Za peščena zemljišča je ajda pravi blagodar, 
ker v takih krajih ne bi mogli razen ajde in rži nobene 
druge boljše žitarice vzgojevati. 

Ajda ni v Evropi dosta starejša od koruze. Zna se 
za gotovo, da je starodavni Grki in Rimci niso pozna
vali. V Evropo so jo prinesli nekda konec srednjega 
veka, in to s Tatarske in z Ruske. Prvi pot jo ome
njajo v nekem meklenoborškem spisu 1436. 1. V šest
najstem stoletju se je ajda brzo razširila po vsi Evropi, 
ter je postala v siromašnih krajih najglavnejša hrana. 
V Evropi jo sejejo do 66. st. sev. šir., na jugu pa 
le malo. 

V prešlem stoletju se je po Evropi razširila tudi 
^tatarska ajda" z zelenim cvetjem. Za mraz ni tako 
občutljiva kot naša navadna ajda, ali daje manj moke in 
ne tako okusne. Na Sit venskem jej vele nora ali tičja 
ajda, ter prav dobro uspeva. 1818. 1., ko so bile hude 
letine pri nas, dobil jo je baron Žiga Cois s Češke, in 
razšiiil jo po gorenjem Kranjskem, pa tudi po štajerskih 
in koroških hribih. 

Divjo ajdo so našli med aralskim in bajkalskim 
jezerom. De Candolle meni, da jej je domovina v Mand-
žurski in na osrednjem Sibiru, ter da je od ondod preko 
Ruske v Evropo došla. Mnogo ajde se seje na Kitaj
skem, na Sibiru in v Ruski, kjer se tudi divja nahaja. 

Tudi s posejanega polja več potov ajda pobegne in 
naposled podivja, in take podivjane ajde nahajamo tem 
več, čim bolje se približujemo njeni pravi domovini. 
Kedaj so začeli ajdo vzgojevati v Aziji, tega še ne vemo, 
verojetno je, da njena kultura ni stara, ker nima skup
nega imena v arijskih jezikih niti v Evropi, niti v Aziji. 

Ajda je prava lepota naših slovenskih krajev med 
Šmarnima mašama, malone vsa ravnina je pregrnjena z 
belo-rudečkastim prtom. In po tem prtu kako šume in 
brenče marljive čbele okoli ajdovih cvetov! To se godi 
najbolje zadnje dni avgusta in prve dni septembra, ako 
je vreme mirno in toplo; to so tisti dnevi, ko čbele 
največ in najboljšega medli nauosijo. Stopi samo dopo-
ludne takega dne med ajdišči, in prepričal se bodeš po 
neizmerno prijetnem duhu, da je tu prava, velika tvor-
niča medli. Cbelarstvo na Slovenskem ne bi moglo tako 
lepo uspevati, da ni toliko ajde. Ni je biline pri nas, 
ki bi dajala toliko in tako ukusnega medli, kakor ajda. 


